

СТРАТЕГИИ

Новое машиностроение

Группа ОМЗ, Газпромбанк и «Криогенмаш» развивают уникальные научно-производственные компетенции

Юлия Гужонкова,
фото автора

Минувшая неделя войдет в инновационную историю отечественной индустрии как официальная точка старта масштабного и достаточно уникального проекта по реорганизации одного из наиболее наукоемких машиностроительных производств России. Речь о подмосковном ОАО «Криогенмаш» — это предприятие, созданное и развивавшееся в качестве одного из мировых лидеров криогенных технологий и оборудования, чуть не погибло в лихие недобрые памяти девяностые, но сейчас все хорошо. Предприятие входит в Группу ОМЗ и благоприятно переживает расцвет (или, если угодно, ренессанс) благодаря прежде всего эффективному основному акционеру в лице Газпромбанка, на инвестиции которого и реализуется масштабный проект реконструкции и модернизации. В подмосковной Балашихе (где располагается «Криогенмаш») состоялась торжественная церемония начала строительства нового научно-производственного комплекса прославленного предприятия. Будущий комплекс не только обеспечит куда более современную логику производства, но и позволит решать еще более амбициозные задачи по разработке и выпуску уникального перспективного криогенного оборудования.

Славная история

Мало какое российское машиностроительное предприятие может похвастаться аналогичной историей инновационных побед на грани научной мысли и самых передовых технологий. Уникальность «Криогенмаша» заключается в самом инновационном факте его появления. Он (впрочем, как и сама отрасль) стал материальным воплощением достижений отечественной науки. Путь, проделанный предприятием от решения прикладных земных задач до масштабных космических проектов, оказался очень быстрым и ярким. А начиналось все в годы Великой Отечественной, когда в стране решили создать полноценную отрасль кислородного машиностроения и сформировали Главкислород — спецорганизацию по внедрению технологий с применением кислорода в народное хозяйство и военную технику. Начальником управления был назначен легендарный П.Л. Капица.

Отметим, что принципы, заложенные П.Л. Капицей при рождении предприятия — постоянное стремление к инновациям и внедрение их в производство — успешно реализовались во все годы его работы. Предприятие, задуманное как кислородный завод, постепенно обзавелось своим производством оборудования для получения технических газов, и выпускаемая продукция смогла покончить с монополией иностранных производителей. Более того: со временем принципиальные решения, созданные талантливым и развитым конструкторским и технологическим завода, стали применяться нашими западными конкурентами.

Успех НПО «Криогенмаш» в советские годы был обеспечен тем, что государство вкладывало значительные ресурсы в развитие стратегических отраслей, каковой являлась криогеника. Поэтому все самые передовые научные и опытно-конструкторские разработки благодаря оснащению «Криогенмаша» самым современным на тот момент станочным парком удавалось реализовывать достаточно быстро и эффективно. Плюс к этому на предприятии существовала мощнейшая система подготовки высококвалифицированных специалистов (как рабочих, так и инженеров и конструкторов).

Особая странница — научная база и школа предприятия. Творческий коллектив под руководством академика П.Л. Капица еще в первые годы работы «Криогенмаша» бы-

во криогенной техники. Вслед за советской экономикой, быстрыми темпами развивалася и «Криогенмаш». Было построено огромное количество производственных, лабораторных и административных корпусов. На предприятии в период его наивысшего расцвета работали до 11 тыс. человек.

То есть, «Криогенмаш» изначально создавался как мощнейшая научно-производственное объединение, в котором органично сочетались наука, опытно-конструкторские

технологические разности государства. У «Криогенмаша» почти не бывает серийной продукции: каждая единица выпускаемого оборудования — уникальна и особо наукоемка. Создание такого оборудования требует больших инвестиций. Весь успешный историю развития предприятия едва не перечеркнули тяжелые девяностые, однако с включением в Группу ОМЗ и приходом нового основного акционера в лице Газпромбанка ситуация нормализовалась.

ны позиции и обновили основные фонды. На новом этапе развития ОАО «Криогенмаш» также кардинально модернизирует свое производство для обеспечения высочайших стандартов эффективности, качества и сокращения сроков внедрения в производство новых видов продукции.

«Криогенмаш» традиционно является разработчиком и производителем наукоемкого оборудования. Наш научно-исследовательский и конструкторский институт успешно внедрил методы проектирования с использованием самых современных комплексных технологий CAD/CAM/CAE, позволяющих создавать трехмерные цифровые модели деталей и сборочных единиц любого уровня сложности. Производство криогенного оборудования — неотъемлемая часть деятельности компании, от эффективности которого зависит будущее предприятия и качество российской криогенной продукции. Настало время его модернизации. Для этого мы

позволит также значительно повысить эффективность предприятия в отношении производственных затрат.

Наиболее эффективно эти требования обеспечиваются созданием нового производственного комплекса, который позволит также значительно повысить эффективность предприятия в отношении производственных затрат. В итоге государство может получить эффект, сравнимый со строительством достаточно крупной электростанции.

Также идет активное продвижение на новые рынки. Например, не так давно был создан целый ряд охранимостей природного газа малой и средней производительности. Эти установки могут в значительной степени удовлетворить потребности в оборудовании СПГ типовых проектов обеспечения природным газом удаленных населенных пунктов, малой энергетики и т.д. Идет работа над типовым проектом комплекса охранимости и заправки СПГ большегрузного

транспорта в России, по 63 м³, обвязанных испарителями, нагревателями, трубопроводами, арматурой, и полностью обеспечивает бесперебойное питание энергооборудования природным газом. Аналогичного назначения оборудование было поставлено для спортивно-оздоровительного комплекса «Игоря» в Ленинградской области.

Причем, как отмечает руководство предприятия, сегодня «Криогенмаш» старается предлагать заказчикам не просто «железо», а поставку в режиме «on-site», когда предприятие не только само полностью строит завод или установку, но и берет на себя все хлопоты по его эксплуатации, приводя заказчику на основе долгосрочного контракта технические газы, кислород, азот, аргон... Два таких проекта предприняты уже запущены, еще два находятся в процессе строительства.

Суть программы обновления

Создание нового производственного корпуса — часть системной масштабной программы обновления технологической базы Группы ОМЗ. Будущий корпус в два этажа будет общей площадью 23850 кв. м, он будет отвечать всем современным требованиям к организации производственной деятельности, условиям охраны труда и промышленной безопасности. В корпусе будет налажено наукоемкое инновационное производство для создания конкурентоспособной продукции мирового уровня. Среди целей проекта — сохранение и развитие уникального производства криогенного машиностроения на территории Балашихи, сохранение научного потенциала ОАО «Криогенмаш», сохранение высококвалифицированных рабочих мест для жителей этого подмосковного города, увеличение эффективности



В 2008 году, как раз незадолго до начала мирового экономического кризиса, предприятие вошло в группу промышленных активов Газпромбанка. В немалой степени именно этот факт на самом деле спас «Криогенмаш», ведь его основные заказчики — предприятия металлургии, химии и т.д. Именно большая количества, потому что только мощностью установок определяется та или иная конкретная возможность Запущенные в более позднее время модель современных компаний-концернатов, стремительно развивающихся именно благодаря криогенного кризиса и резко «бросили» инвестиции в сложное оборудование. Запущенные в опережающем изготовление проекты, от которых отказались заказчики, легли во всех смыслах тяжелым грузом на «Криогенмаш». И благодаря Газпромбанку предприятие смогло наладить бесперебойное производство финансирования.

Именно партнерство с Газпромбанком позволило предприятию сохранить свои производственные

и собственное производство.

Это один из немногих удачных примеров соединения передовой мысли с производством, реализованного в Советском Союзе. Фактически в 1949 году Нобелевский лауреат Петр Капица предвосхитил зародившуюся в более позднее время модель современных компаний-концернатов, стремительно развивающихся именно благодаря передовым исследовательским работам и быстрому внедрению инноваций.

Новые времена — новые масштабы

Хочется особенно подчеркнуть, что сила и перспективность реализуемой программы модернизации как раз в том, что она опирается на существующий мощный фундамент

«Криогенмаша», который был и

остается уникальным отечественным машиностроительным предприятием. Он способен выпускать оборудование, самосто-

тельно производство которого в мире могут себе позволить лишь считанные компании. Например, жидкий гелий, водород, редкие газы — все это относится к «элитным» направлениям мировой криогеники и служит показателем

спроектировали и строим абсолютно новый производственный комплекс, отвечающий всем современным требованиям, учитывающим новые направления развития продуктовой линейки «Криогенмаш». Инвестиции в создание нового производства превышают 2 млрд рублей», — говорит Президент ОАО «Криогенмаш» Михаил Смирнов.

По словам руководства предприятия, «Криогенмаш» уже вышел на лучший доктринальный уровень выручки, сформированный портфель заказов позволяет прогнозировать загрузку мощностей на два года вперед, однако существующие и перспективные проекты в области



делено более 700 млн руб. При активной финансовой поддержке Газпромбанка создан уникальный кластер машиностроительных предприятий, выпускающих продукцию для стратегических отраслей отечественной промышленности — атомной и традиционной энергетики, нефтегазового, металлургического, горнорудного и других. «Криогенмаш» — одно из таких предприятий — говорит Вадим Махов, председатель Совета директоров ОАО «Криогенмаш».

Иновационный курс

Надо сказать, что ОАО «Криогенмаш» уже сегодня делает серьезную ставку именно на инновационное оборудование. Так, например, сегодня предприятие участвует в мониторинге и модернизации воздухораздели-

ния более 700 млн руб.

При активной финансовой поддер-

жке Газпромбанка создан

уникальный кластер машино-

строительных предприятий,

выпускающих продукцию для

стратегических отраслей отечес-

твенной промышленности — ато-

мной и традиционной энергетики,

нефтегазового, металлургиче-

ского, горнорудного и других.

«Криогенмаш» со своим оборо-

дованием СПГ востребован

только за рубежом. Так, напри-

мер, для терминала по отгрузке

светлых нефтепродуктов в го-

роде Приморске предприятием

создан комплекс приема, хра-

нения и регазификации СПГ

для автономной выработки

электрической (5,6 МВт) и теп-

ловой (6 МВт) энергии. Комплекс включает хранилище СПГ общим объемом 330 м³ в соста-

ве трех резервуаров по 63 м³ и

транспорта. По предварительным маркетинговым расчетам, такие комплексы будут востребованы российскими нефтегазовыми компаниями. Продолжается разработка озонационных производственных комплексов для стратегических отраслей отечественной промышленности — атомной и традиционной энергетики, нефтегазового, металлургического, горнорудного и других. «Криогенмаш» — одно из таких предприятий — одно из таких предприятий — говорит Вадим Махов, председатель Совета директоров ОАО «Криогенмаш».

По предварительным

маркетинговым расчетам,

такие комплексы будут востре-

бованы российскими нефтегазо-

выми компаниями. Продолжа-

ется разработка озонационных

производственных комплексов

для стратегических отраслей отечес-

твенной промышленности — ато-

мной и традиционной энергетики,

нефтегазового, металлургиче-

ского, горнорудного и других.

«Криогенмаш» со своим оборо-

дованием СПГ востребован

только за рубежом. Так, напри-

мер, для терминала по отгрузке

светлых нефтепродуктов в го-

роде Приморске предприятием

создан комплекс приема, хра-

нения и регазификации СПГ

для автономной выработки

электрической (5,6 МВт) и теп-

ловой (6 МВт) энергии. Комплекс включает хранилище СПГ общим объемом 330 м³ в соста-

ве трех резервуаров по 63 м³ и

транспорта. Опыт строительства и эксплуата-

ции воздухоразделятельных производств

позволил заказчикам новую

форму сотрудничества — поставки газов оп-

site. При заключении долгосрочного до-

говора на поставку технических газов «Кри-

огенмаш» самостоятельно строит и эксплу-

атирует на площадке заказчика воздухораз-

деляющее производство, способное

обеспечить техническими газами основное

производство.

На сегодняшний день Криогенмаш в сос-

тоянии обеспечить полный цикл работ по

созданию и модернизации воздухораз-

делятельных производств — от разработки

проектной документации, изготовления и